



2008年5月12日

14时28分，里氏8.0级

强震袭击四川,汶川、茂县、北川、平武等地遭受重创。北川羌族自治县作为极重灾区,破坏烈度达到11度。地震发生的短短30秒,县城几乎被夷为平地,部分建筑被崩塌的山体掩埋,人员死伤惨重。“北川挺住!”这句悲怆的口号,一时传遍神州大地。

十年过去,现代快报记者重返北川。老城作为地震遗址,被永久保护。瓦砾废墟中,悠悠青草顽强生长。新城搬到了20公里外的平原上,人们生活平静而满足。谈起新家园,当地人自豪地说,“这是四川最漂亮的一座县城,可能也是中国最美的县城了。”

现代快报记者是钟寅/文
李恒毅 姜彬彬/摄



扫码看新城重生



扫码看H5《废墟下的伙伴,愿你们在天堂安好》



幼儿园里,孩子们正在参加运动会



新北川中学



新县城全景

5·12地震十周年,快报记者重访北川

涅槃重生 这里是中国最美的县城



北川新县城的新生广场

爱与思念永不凋零

若是不知道北川的过去,初到北川新城的人,可能把这里当做一座新兴旅游城市。这里宁静安逸,又富有民族风情。建筑多采用羌式碉楼的原型——石片外墙,棱角突出,给人一种坚固雄伟的感觉;穿着民族服装的营业员,热情地招呼路人;居民友善爽朗,即便有人问及往事,当地人也会给你用平静的语气介绍。

但去过老城遗址的人都明白,北川人并没有忘记过去,遗址的各个角落,都能看到北川人祭奠亲人的痕迹,纪念碑前摆放着菊花、倒塌房屋旁红烛已经熄灭,没有开封的饮料瓶整齐地放在废墟上……参观者走进遗址,不自觉地都会放轻脚步,说话也会变得很小声,似乎怕会打扰到废墟下的遇难同胞。

5·12地震中,县城西南角的景家山崩塌,200多万吨土石倾泻而下,北川中学校区被整体掩埋,只剩下一个篮球架和旗杆矗立在石堆上。如今,废墟上篮球架已然生锈,国旗杆下一条“寻找失联学生贺川”的横幅分外醒目。横幅上有该校学生贺川的照片,以及他母亲的一封信。贺川的母亲在每年都会来此给儿子挂上一条新的横幅,横幅上不变的是,等待回电的电话号码,以及那句深情呼唤——亲爱的儿子,你好吗?妈妈好想你!

十年过去,生活恢复平静,伤口已经愈合,但这份悲伤仍留在他们心底。

失去双腿,他找到必须坚强的理由

“必须勇敢面对困难,好好过日子。”张元波是5·12地震幸存者,回忆起往事,他的脸上还带着豁达的笑容,“经历过生死,没什么看不开的了。”

地震发生时,张元波刚走进北川老县城的一家网吧,楼房轰然坍塌,他被埋在了废墟下。那片伸手不见五指的黑暗中,张元波听到了有人说话的声音。一同被埋的还有十几个人,这些素不相识的人互相鼓励,你一句“加油”,我一句“挺住”,让黑暗似乎褪去了一些。

可随着时间流逝,伙伴们说话的声音越来越低、越来越少。最终,黑暗中只剩下他一个人的呼吸声。

“我在废墟下被埋了3天,但身上没有外伤,所以撑下来了……其他人都走了。”张元波还记得,在寂静的黑暗中,他把手机打开,播放音乐。现在他甚至回想不起来,放的是什么歌。可当时,他就靠着手机里的音乐撑了下来。

最终,营救人员的生命探测仪,找到了深埋在

地下的张元波。他被救出后,送往医院治疗。令人惋惜的是,他的双腿因长时间重压而浮肿坏死。经历了透析、清创、手术,医生竭尽全力也没能保住他的双腿。住院一年多后,张元波坐着轮椅,回到家。

刚回到家,张元波也消沉过,闷在房间里一年多不肯出门。家人、朋友的关心,让他逐渐走出阴霾。“比起废墟下的伙伴们,我还是幸运的。”他说,只要想通了,就没什么不能克服的困难。现在回想起废墟下大家互相鼓励的那些话,他就更加坚定要好好活下去,否则就辜负了那份鼓励,也辜负了身边亲友的关心。

如今,刚到而立之年的张元波在一家土特产商店做电子商务销售。十年间,他从卧床不起,到坐轮椅出门,再到戴上假肢行走,一步步恢复了生活自理能力,终于迎来新生。每年5·12这天,他都会约上朋友小聚,“这一天不是我苦难日,而是我的重生日。”

活在当下,才是对亲人最好的祭奠

在新北川,像张元波这样的“命运强者”还有很多。5·12地震后,北川县几乎每个家庭都承受了难以想象的伤痛,但他们挺了过来。

经历过这场强震的人,都深深知道,生命在自然面前是如何渺小。可北川人并没有屈服,来自全国的大爱在此汇聚,一座崭新的北川在原址20公里外的平原上诞生了。

新城位于安昌河畔,取名为永昌镇,寓意“繁荣昌盛”。得益于整体规划,新城以现代城市设计理念设计,公共设施完善、道路整洁宽阔。共建成保障性住房11187套,建筑面积120万平方米;文化、商业设施等公共建筑40万平方米;建设65公里市政道路,市政管网64公里。只要有游客夸赞新城漂亮,当地人就会自豪地说,“这是四川最漂亮的一座县城,可

能也是中国最美的县城了。”

新北川不仅拥有生态宜居的面子,还有了经济殷实的里子。震后十年,北川逐渐告别了依赖自然资源的传统经济模式,发展特色农业、全域旅游、农村电商等新兴产业。截至2017年底,北川城镇居民人均可支配收入达到27041元,是震前的3.73倍;农村居民人均可支配收入达到11814元,是震前的4.17倍。全县贫困发生率下降至1%以下,彻底摘掉了“贫困县”的帽子。

傍晚时分,北川新城透着安宁祥和的气息。孩子们走出家门,来到新生广场玩耍,青年人玩起滑板,老年人在广场上聊天、健身。

十年时光,北川人没有遗忘过去,他们缅怀着逝去的亲人,更珍惜当下的生活。



老县城龙尾公园



北川职业高中的废墟



老县城图书馆